

# 检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办  
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年12月9日 星期二  
第11090期 今日 8版



检察日报客户端

## 分析研究二〇二六年经济工作会议 审议《中国共产党领导全面依法治国工作条例》

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京12月8日电 中共中央政治局12月8日召开会议，分析研究2026年经济工作，审议《中国共产党领导全面依法治国工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为，今年是中国式现代化进程中具有重要意义的一年，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏，统筹国内国际两个大局，实施更加积极有为的宏观政策，经济社会发展主要目标将顺利实现。我国经济运行总体平稳、稳中有进，新质生产力稳步发展，改革开放迈出新步伐，重点领域风险化解取得积极进展，民生保障更加有力，社会大局保持稳定。过去5年，我们有效应对各种冲击挑战，我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升，“十四五”即将圆满收官，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

会议强调，做好明年经济工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，坚持稳中求进工作总基调，更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争，更好统筹发展和安全，实施更加积极有为的宏观政策，增强政策前瞻性针对性协同性，持续扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量，因地制宜发展新质生产力，纵深推进全国统一大市场建设，持续防范化解重点领域风险，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，实现“十五五”良好开局。

会议指出，明年经济工作要坚持稳中求进、提质增效，继续实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策，发挥存量政策和增量政策集成效应，加大逆周期和跨周期调节力度，切实提升宏观经济治理效能。要坚持内需主导，建设强大国内市场；坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能；坚持改革攻坚，增强高质量发展动力活力；坚持对外开放，推动多领域合作共赢；坚持协调发展，促进城乡融合和区域联动；坚持“双碳”引领，推动全面绿色转型；坚持民生为大，努力为人民群众多办实事；坚持守牢底线，积极稳妥化解重点领域风险。

会议强调，要加强党的领导特别是党中央集中统一领导。树立和践行正确政绩观，因地制宜做好经济工作，实现高质量、可持续的发展。编制好国家和地方“十五五”规划及专项规划。做好岁末年初重要民生商品保供工作，关心困难群众生产生活，解决好拖欠企业账款和农民工工资问题，兜牢民生底线。以时时放心不下的责任感抓好安全生产，坚决防范遏制重特大事故发生。

会议指出，制定《中国共产党领导全面依法治国工作条例》，对于进一步提升党领导全面依法治国的科学化、制度化、规范化水平，建设更加完善的中国特色社会主义法治体系，建设更高水平的社会主义法治国家，具有重要意义。

会议强调，要坚持和加强党的领导，把党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法落到实处，提高依法治国、依法执政水平。全面贯彻习近平法治思想，牢牢把握全面依法治国正确政治方向，坚定法治自信，坚定不移走中国特色社会主义法治道路。促使各级领导干部增强尊崇法治、敬畏法律意识，协同推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，全面推进国家各方面工作法治化，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障。

葛晓燕在推广上海检察机关矛盾风险预防化解“五有”工作法现场会上强调

## 推动“五有”工作法从“有”到“优”升级

本报上海12月8日电（记者潘志凡 通讯员徐蕾蕾）12月8日，推广上海检察机关矛盾风险预防化解“五有”工作法现场会在沪召开。最高人民检察院党组成员、副检察长葛晓燕出席并讲话。上海市委副书记、政法委书记朱忠明出席并致辞。上海市检察院党组书记、检察长陈勇出席会议。

葛晓燕指出，“五有”工作法是检察机关深入贯彻党的二十届四中全会精神

的生动载体，新时代“枫桥经验”的检察样本，与“高质效办好每一个案件”一脉相承。各级检察机关要推广应用和持续深化“五有”工作法，全面深入推进检察信访工作法治化。要聚焦矛盾源头治理，强化案件质量管控，社会治理分析研判，将“抓前端、治未病”贯彻履职办案全过程；要聚焦实质性预防化解矛盾风险精准施策，健全多元化化解与联动机制，努力实现案结事了人和。

神的生动载体，新时代“枫桥经验”的检察样本，与“高质效办好每一个案件”一脉相承。各级检察机关要推广应用和持续深化“五有”工作法，全面深入推进检察信访工作法治化。要聚焦矛盾源头治理，强化案件质量管控，社会治理分析研判，将“抓前端、治未病”贯彻履职办案全过程；要聚焦实质性预防化解矛盾风险精准施策，健全多元化化解与联动机制，努力实现案结事了人和。

会上，上海、安徽、河南三地检察机关，华东政法大学，上海市杨浦区信访办交流分享。全国人大代表周桐宇、邹慧、金方，全国政协委员伍爱群，最高检控告申诉检察厅、上海市杨浦区委主要负责同志，上海市委政法委等单位有关负责同志出席。各省、自治区、直辖市检察院，新疆生产建设兵团检察院分管控告申诉检察工作的院领导及相关部门负责同志参加会议。

《工作规定》指出，律师阅卷包括现场阅卷、异地阅卷和线上阅卷等方式。其中，现场阅卷是指律师到办理案件的检察院，现场查阅、摘抄、复制其所代理案件的案卷材料。异地阅卷是指律师在其注册地检察院，查阅、摘抄、复制其代理的其他地区同级别办案检察院的案件电子卷宗。线上阅卷是指律师通过互联网向办案检察院申请

查阅、摘抄、复制其代理案件的电子卷宗。对于三种阅卷方式的适用范围，《工作规定》明确，要以现场阅卷为主、其他方式阅卷为辅，律师代理的案件，均可以现场阅卷，异地阅卷和线上阅卷作为现场阅卷的补充；案卷材料制作有电子卷宗，适合通过互联网传输的，可以申请线上阅卷；不适合通过互联网传输电子卷宗的，可以申请异地阅卷。

《工作规定》还对律师的权利保障和保密义务进行了规定。律师认为检察院违反

相关规定阻碍其依法行使阅卷权利的，有权向该院或者其上一级检察院提出控告申诉。律师认为检察院违反相关规定阻碍其依法行使阅卷权利，或者对检察院负责控告申诉检察的部门的处理意见有异议的，可以向司法行政机关、律师协会申请维护执业权利。

除此之外，《工作规定》对律师在阅卷过程中应当遵守相关规定予以明确，即签订阅卷承诺书，填写阅卷回执，不得违反规定披露、散布案件重要信息。

和案卷材料，不得违反规定披露、散布不公开审理案件的信息、材料，不得将案卷材料用于本案辩护、代理以外的其他用途等。

答记者问

记者问

记者问